



农村致富带头人

2013年12月5日 星期四

责任编辑：陈慧

定安县定城镇桐卷村委会黄竹坡村的邓道锦，是一位在车祸中失去了左手的残疾人，但他并不因此消沉，康复后的他在自家附近承包了7亩鱼塘养鱼和鹅。每年凭借养鹅、养鱼可赚3.4万元，碰到市场行情佳时，年收入可翻倍，创下了养鹅致富例子，他盖起了两层高的楼房，把日子过得红红火火。

12月3日这天天还没亮，邓道锦早早起来，第一件事就是到离家不远的养鹅场清理鹅棚粪便，保证鹅棚干燥暖和，然后开栏把鹅赶到两个鱼塘放养。紧接着，他从鹅棚里拿着一个盛满饲料的簸箕来到鱼塘边，鹅群看到他，蜂拥而至，争抢着把他倒在食槽的饲料吃个饱足，不断发出声声叫唤，好不热闹，鹅吃饱后就悠闲地到水边玩耍。

这是他今年养的第6批鹅苗，共959多只，两天前他刚卖了600多只出栏鹅，没赚钱却亏损了近4000元钱。

“遇到了禽流感，鹅不好卖，赚不到什么钱。”邓道锦说。十几年的养鹅经验让他对鹅的习性和行情了如指掌。

生禽市场行情时有变化，特别是作为残疾人，他们抗风险能力或许更低，养殖亏损了怎么办？

邓道锦告诉记者，他一年养殖一万多只鹅，每批净赚约上万元，但一遇到病流感，鹅的市场行

情下跌，会受到亏损。

“一般我们会把损失数据统计后向政府部门汇报，政府会帮助我们减少损失，政府非常支持鼓励我们养殖生产。”邓道锦说。

邓道锦告诉记者，他们成立的道锦养鹅合作社，共有7名成员组成，其中3名是残疾人，他们相互支持，共同努力，抱团谋生产。合作社的成立不但得到政府的贴心政策扶持，还得到12万元的补贴，这让他们非常感动。

“这次的鹅苗补贴是政府帮

助我们残疾人创业致富的一个缩影。”邓道锦数算着，县残联一直给予道锦养鹅合作社许多帮助，1999年养殖补贴3万，2000年又补贴了1万，2012年县残联补贴5000元做鹅棚照明。此外，还多次到他们合作社帮助解决难题，这让邓道锦他们倍感温暖。

“帮助残疾人就业创业是一项艰难的工作，特别是在定安县经济发展比较缓慢，地方财政十分困难的情况下，安置残疾人就业难度更大，但政府对这项惠民工程是不遗余力，不管是从政

策还是资金上都给予大力支持。”县残联理事长莫学诗说。根据县残疾人的实际情况，县残联多途径、多渠道扶持残疾人就业。一是加强农业实用技术培训，为农业生产培养高素质的劳动者；二是帮助建立17个生计支持小组，协调农科所、林业局和扶贫办，为生计小组免费提供种苗、种子，并给予残疾人在种植技术上的后续支持，帮助农户提高收入；三是加大资金投入力度，支持建成一家盲人按摩院，二个福利彩票投注站；四是加大企业按比例安排残疾人就业宣传和监督力度。

据介绍，从2012年10月至今，县残联已经累计给生计小组成员免费提供豆角、苦瓜、尖椒种子220亩，橡胶苗4800株，槟榔苗5000株，使123个残疾人家庭户得到收益。

乡镇动态

龙门镇：富硒鸡产业形势喜人



龙门镇政府免费给村民提供鸡苗，扶持发展富硒鸡产业。 罗学书 摄

12月4日，石坡村养鸡场热闹非凡，前来参观学习白水塘村的村民虚心地向养鸡户咨询饲养技术，养鸡户耐心细致地把自己的饲养心得毫不保留地传授。据了解，这是龙门镇为了进一步扩大富硒鸡产业规模，促进农民增收，组织白水塘村村民到石坡村养鸡场学习养鸡技术。

一个地方农民要增收，离不开优势产业的支撑。如何才能培养出优势产业？龙门镇委、镇政府通过多年的探索和实践，逐渐摸索出了发展富硒鸡产业这条切合本地实际，可带领农民致富奔小康的好路子。

据介绍，富硒鸡肉质优、口感好、营养价值高，市场前景广阔，石坡村是龙门镇富硒鸡比较集中的地方，该村饲养的富硒鸡主要销往海口、博鳌、儋

州、临高等地，且供不应求，百姓从受益匪浅。

据了解，近年来，龙门镇委、镇政府充分利用富硒鸡的品牌效应和全镇拥有6万多亩的橡胶、槟榔种植面积，大力发展林下富硒鸡养殖业，2012年，全镇养鸡合作社发展到9个，林下养鸡75万只，农民纯收入增加700多万元。预计今年将达到100万只，养鸡纯收入将达到1000万元以上，人均纯收入将增加约500元。有力地促进了该镇富硒鸡产业的发展和农民增收。

为了扩大全镇富硒鸡养殖规模，龙门镇利用县政府促进农民增收专项资金和镇政府配套资金，大力扶持白水塘村国家重点观测户和规模养殖户发展富硒鸡养殖业，进一步打造白水塘富硒鸡养殖专业村。这次，龙门镇政府不仅把白水塘的村民带到石坡村取经，还免费给白水塘村民发放鸡苗，扶持该村发展养鸡产业。

据龙门镇政府有关负责人介绍，龙门镇富硒鸡产业的发展，资金是前提，技术是关键，品牌是核心，市场是引擎。龙门镇政府也正是按照这样的思路来发展富硒鸡产业的。一是加大资金投入力度，争取政府专项资金、扶贫资金或引进资金雄厚的企业进驻或投资；二是成立养鸡专业合作社，通过合作社统一购买种苗、统一购买饲料、统一防疫、统一销售，有效降低了养殖成本，扩大了利润空间；三是邀请省农科院专家进行技术指导，不断提高科学养殖水平；四是注意创建产品品牌，加快注册富硒鸡品牌步伐，不断提高富硒鸡的知名度和美誉度；五是积极开拓销售市场，主动采取多种措施加大宣传力度，开拓岛内外销售市场，不断拓宽龙门富硒鸡销售渠道。

(罗学书)

龙河镇：举办家政服务培训班

11月22日-24日，县扶贫办、龙河镇联合举办了一期家政服务培训班，来自龙河镇14个村(居)委会和1个农场的将近200名村民免费参加了培训。

此次培训旨在提高龙河镇农村妇女的就业能力，培训她们外出就业所需的技能，实现剩余劳

动力转移，为家庭增收。本次培训由县扶贫办委托海南怡安人力资源培训中心实施，内容涉及家政服务中道德礼仪、安全与防范、饮食营养与卫生、家居保洁、衣物的洗涤等职业技能知识。培训采用上课辅导和实际操作相结合的形式，使授课过程生动形象。通过家

政服务的系统、科学培训，为学员们，在今后的家政服务工作中实际应用打好了基础。

培训结束后，龙河镇为培训人员建立了档案，并与相关单位联系，实行跟踪服务，使之尽快走上工作岗位。

(袁中正)

黄竹镇：开展山羊养殖培训班

为加快黄竹山羊产业发展步伐，切实把黄竹山羊产业发展成为农民群众增收致富的又一个重要途径，11月22日-24日，黄竹镇政府邀请县畜牧兽医局科技人员下到黄竹镇莲堆村委会开展山羊养殖培训班。

此次培训班为期3天，由定安县畜牧局副局长

长莫仕高主持，参会人员达240余人次。

培训课上，畜牧科技人员系统地讲解了山羊养殖技术。课后，山羊养殖户将养殖过程中遇到的问题进行提问，畜牧局科技人员现场作答，让农户进一步掌握山羊养殖技术。

(傅小宾)

从戏迷到唱角的转变

新竹镇举办琼剧唱腔培训班

11月27日上午，新竹镇在下效村委会举办琼剧唱腔培训班，吸引了不少琼剧爱好者前来参加学习。

此次该镇里邀请了省琼剧院、省群众艺术馆的老师以及县琼剧院的知名演员给群众授课，授课的内容就是琼剧的唱念做打。该村王大娘自豪地说道：“村里人人爱琼剧，个个是戏迷，也出过不少琼剧表演人才。既然有雄厚的群众基础，就要充分利用，重现八九十年代下效村‘戏班村’的琼剧繁荣景象。”在老一代琼

剧人的影响下，村里不少青少年已慢慢成为村里琼剧的主力。

琼剧丰富了大家文化生活，村民也可利用农闲时节靠演出创收。举办琼剧唱腔培训班不仅可以让更多琼剧爱好者得到专业训练，还可以培训出更多的村民参加琼剧演出。为了传承和挖掘历史文化，新竹镇政府提出了用文化武装农民，让文化帮助农民增收的理念。从戏迷到唱角的转变，需要政府的引导支持，该镇已然踏出第一步。

(晏和勇 肖俊)

雷鸣镇：便民服务中心投入使用

12月2日，雷鸣镇便民服务中心经过精心筹建，正式投入使用。

据了解，该便民服务中心办公面积120平方米，是综合行政和服务群众的窗口，是转变政府职能、提高办事效率、推进政务公开、方便群众办事的服务平台。该中心还完善了服务承诺制、首问责任制，在中心LED电

子屏幕将服务事项全公开、办事流程全公开、岗位职责全公开、联系方式全公开，不但有效监督了中心廉洁，而且方便了群众。

该中心共设置社会服务、综治司法、计划生育、民政优抚等服务窗口，目前，工作人员已全部到位，便民工作正在有序开展。

(林树寿)

龙湖镇：抓好农村危房改造工作

为确保农村危房改造这项民生惠民工程按时按质按量地完成，使人民群众能住得放心，龙湖镇多措并举，强化措施切实抓好危房改造工作，严把审核关，全力做好农村危房改造工作。

该镇精心组织、规范操作，切实把这项惠民政策落实到农民的心坎上。一是严格操作程序。严格按照上级农村危房改造政策，坚持农户自愿、公平、公正和五保户、诚信计生户、因灾房屋受损农户以及存在地质灾害辖区农户优先的原则，严格按照申请、评议、公示、审核、上报等程序进行；二是严把质量关。对农户新建房屋质量进行把关，对

全镇进行危房改造的新建房屋进行丈量，登记占地面积和建筑面积，严格控制建房面积，确认是否符合政策规定并联合县相关部门对房屋质量进行验收，确认地基基础、主体工程、以及建房位置是否符合安全标准，排查各种安全隐患，发现问题要整改到位才能验收合格，使农户住进“安心”房。

同时，该镇危改办还加强档案案管理，确保危改工作稳步推进。认真落实专门人员负责对改户基本信息核查、公示材料阶段以及改造前、中、后的现场拍照相片收集等各个环节各个阶段的材料进行归档完善，做到一户一档。

(刘关生)